

ИЗ ПОСТУПЛЕНИЙ

В САМАРСКУЮ ОБЛАСТНУЮ УНИВЕРСАЛЬНУЮ НАУЧНУЮ БИБЛИОТЕКУ

Акопян А., Матвейчев О. Мифы о Великой войне. – Москва: Книжный мир, 2023. – 299 с.

Приближается 80-летие Победы СССР над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Многие факты этой эпической битвы Добра и Зла на Земле до сих пор скрыты от общества либо подвергаются тенденциозной интерпретации западными фальсификаторами истории в «бестселлерах», искажающих подвиг советского (российского) народа. В данной книге подробно рассматриваются узловые периоды грандиозной кампании 1941–1945 гг.; удачные и не очень действия советских войск; поведение солдат в ходе проведения конкретных операций; сплочение всех слоев советского общества ради достижения единой благородной цели.

Багдасарян В.Э., Реснянский С.И. Советский Союз как цивилизация: от расцвета до заката. – 2-е изд. – Санкт-Петербург: Издательство Русской христианской гуманитарной академии, 2023. – 325 с.

В данной книге история СССР рассматривается с позиций цивилизационной теории. Обосновывается положение о преемстве Советского Союза царской России в качестве российского государства-цивилизации. В коммунистической идеологии и советской системе жизнеустройства авторы видят преломление к эпохе модерна русского мессианства и общинной системы ценностей. Прорывы в истории XX столетия объясняются использованием государством цивилизационного ресурса, тогда как катастрофы – отступлением от идентичного российского цивилизационного фундамента.

Будницкий О.В. Красные и белые. – Москва: Новое литературное обозрение, 2023. – 409 с.

Гражданская война закончилась сто лет тому назад, но страсти по ней не утихают и вряд ли утихнут в обозримом будущем. Осмысливая постигшую их социальную катастрофу, каждый из враждующих лагерей породил собственный исторический нарратив и собственную плеяду героев. Сегодня почти все они – и белые, и красные – утратили романтический ореол: обе противоборствующие стороны продемонстрировали в этом конфликте редкостную жестокость. Книга Олега Будницкого посвящена героям Гражданской войны с обеих сторон: она состоит из биографических очерков о лидерах красных и белых, коллективных портретов наиболее известных воинских соединений тех и других, из «моментальных фотографий» Красной армии в 1918 г. и «белого Крыма» осенью 1920-го, когда Русская Вандея доживала последние дни.

Животич А. «Балканский фронт» холодной войны: СССР и югославско-албанские отношения 1945–1968 гг. – Москва; Санкт-Петербург: Нестор-История, 2022. – 286 с.

В период с 1945 по 1968 г. югославско-албанские отношения прошли несколько этапов, отмеченных различными формами сотрудничества и идеологического противостояния. Обе стороны по-разному воспринимали друг друга и перспективы двусторонних отношений, с одной стороны, и роль великих держав, с другой. Благодаря сотрудничеству югославских и албанских коммунистов в ходе Второй мировой войны по ее окончании отношения между Югославией и Албанией приобрели особый характер. Первые послевоенные годы характеризовались близостью межгосударственных отношений, а также всесторонней помощью, которую Югославия оказывала Албании в политической, военной и культурно-просветительской сферах. Установление прямых контактов между советским и албанским партийным руководством летом 1947 г. знаменовало усиление советского влияния на Албанию и пропорциональное ослабление югославского присутствия. Вопрос югославско-албанских отношений наложил отпечаток и на комплекс проблем, который послужил причиной конфликта...

Забугин В.Н. Безумный исполин: документальная хроника русской революции / вступительная статья Клюева А. И.; перевод с итальянского Гулидова А. А. [и др.]. – Москва: Индрик, 2024. – 415 с.

Впервые на русском языке публикуется книга филолога-классика, специалиста по литературе итальянского гуманизма, религиозного мыслителя и общественного деятеля Владимира Николаевича Забугина (1880–1923) «Безумный исполин: документальная хроника русской революции». Работа была написана автором под впечатлением от поездки в Россию летом-осенью 1917 г. и опубликована в 1918 г. в Италии. Книга ценна живыми впечатлениями автора о революционных событиях в России в 1917 г., их интерпретацией, а также размышлениями о будущем России и роли в ее будущем союзников по Антанте.

Колесников А.А., Харатишвили Г.С. Россия и Афганистан: миссии, экспедиции, путешествия. – 2-е изд., испр. – Санкт-Петербург: Нестор-История, 2022. – 363 с.

Данная книга значительно расширяет круг материалов и источников, анализ которых позволяет исследовать конкретный вклад русских военных в изучение географии, этнографии и отдельных моментов исторического развития Афганистана второй половины XIX – начала XX в. Большое внимание в книге уделяется описанию путешествий, миссий и экспедиций, а также личностей самих путешественников. Особое значение имеет публикация фактического материала поездок и экспедиций военных путешественников. Описание народов, населяющих Афганистан, их обычаев, быта, нравов по сегодняшний день представляет большую ценность, поскольку основные типы национального характера, традиционные виды занятий населения претерпели за прошедшее время весьма незначительные изменения.

Махнырев А.Л. 800-летие Москвы: великий праздник после Великой Победы. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва; Санкт-Петербург: Нестор-История, 2023. – 351 с.

800-летие Москвы... Такого масштабного, по сути, всемирного празднования своего юбилея Москва еще не знала. И был проведен этот великий праздник в 1947 г., спустя два года после Великой Победы, когда сама наша страна еще не оправилась от ужасных последствий войны. Как в капле воды, в 800-летнем юбилее Москвы отразились все величие и драматизм эпохи. О том, как зародилась и какой путь прошла идея празднования юбилея, как готовились к торжествам, какие смыслы вкладывали в коммеморативные мероприятия, какой общественный отклик 800-летие Москвы оставило в стране и за рубежом, как была увековечена память об этом событии – обо всем этом расскажет книга историка Антона Леонидовича Махнырёва, ее второе, значительно дополненное новыми архивными материалами, издание.

Меркулов Р.С. Империя в войне: свидетельства очевидцев. – Санкт-Петербург: Алетейя, 2023. – 906 с.

Мировая война 1914–1918 гг. стала первым глобальным потрясением в XX в. Десятки стран, насчитывавшие сотни миллионов жителей, сошлись между собой в многолетней, изматывающей борьбе не на жизнь, а на смерть. Ради победы были отвергнуты и забыты принципы гуманизма, международного права и обычаи войны. А когда наступил мир, то оказалось, что проиграли все. Книга предоставляет читателю возможность взглянуть на события тех лет глазами российских современников, ставших участниками этих грандиозных событий. Собранные в книге выдержки из дневников, личных писем и газетных статей, дополненные авторской хронологией событий, создают мозаичное полотно участия России в Первой мировой войне.

Назарова А.К. Геополитическое взаимодействие России и Китая: монография / ответственный редактор Иванов С. Г.; Кыргызско-российский славянский университет. – Москва: Русайнс, 2023. – 114 с.

В монографии осуществлен анализ проблем, препятствующих развитию геополитического взаимодействия Российской Федерации и Китайской Народной Республики. Дана авторская периодизация российско-китайских отношений в XX в.; исследованы теоретические основы современных геополитических стратегий России и Китая в контексте геополитической конкуренции с США; систематизированы изменения во внешней политике Китая, сформулированные на XIX съезде КПК; определены цивилизационные основы геополитического взаимодействия России и Китая; рассмотрены теоретические, исторические, естественно-географические, концептуальные и идеологические основы геополитических стратегий России и Китая.

Никонов В.А. 1962. Хрущев. Кеннеди. Кастро. Как мир чуть не погиб. – Москва: Эксмо, 2023. – 987 с.

Осенью 1962 г. Советский Союз и США тринадцать дней находились на волосок от ядерной войны. Во время Карибского кризиса вооруженные силы двух стран были приведены в состояние повышенной готовности, а военные по 24 часа в сутки рассматривали потенциального противника через прицелы и системы наведения. Достаточно было трагической случайности, чтобы у кого-то из политиков в Москве, Вашингтоне или Гаване сдали нервы, и гибель десятков миллионов людей оказалась бы неизбежна. Судьбы мира зависели от решений всего трех человек: руководителя СССР Никиты Хрущева, президента США Джона Кеннеди и лидера кубинской революции Фиделя Кастро. В этой книге минута за минутой, час за часом, день за днем проанализирован самый страшный по возможным последствиям дипломатический и военный кризис, который когда-либо угрожал человечеству.

Патов Н.А., Патова А.Н. Трансформация интеллигенции как социальный феномен. Начало XX века. – [2-е изд., перераб.]. – Санкт-Петербург: Келлер Т. Ю., 2023. – 264 с.

Монография посвящена вопросам зарождения, бытования и институализации российской интеллигенции как социального слоя. В книге проведен анализ роли интеллигенции в событиях 1905–1907 гг. Авторы рассматривают интеллигенцию как движущую силу революционного процесса в России и связывают появление интеллигенции и социальный интерес к ней с кризисными явлениями в формальной элите страны.

Семенов К.К. Непокоренный Сталинград. – Москва: Комсомольская правда, 2023. – 191 с.

Сталинградская битва является переломным моментом в истории Великой Отечественной войны. «Нет земли за Волгой» – лозунг, который понимал каждый советский человек. Эта книга раскрывает полную панораму двухсот дней битвы за город Сталина, рассказывает о героизме защитников волжской твердыни, тяжелых боях на подступах к городу и в самом Сталинграде, показывает масштабы разрушения города врагом. Воспоминания генералов и свидетельства простых бойцов и мирных жителей позволяют понять масштаб битвы, проникнуться ее трагедией и величием. Уникальные документы и фотографии наглядно иллюстрируют тяжесть боев и значение победы на берегах Волги.

Соколов Д.В. Красный террор. Евпатория, 1918–1921. – Санкт-Петербург: Нестор-История, 2023. – 237 с.

Евпатория. В XX столетии этот небольшой курортный городок на западе Крыма, обладающий богатой историей и уникальной архитектурой, подобно другим городам полуострова, пережил множество страшных событий. Особенно много испытаний на долю местного населения выпало в период революционных потрясений 1917 г. и последовавшей за ними кровопролитной Гражданской войны. Одним из ее проявлений стал массовый красный террор, который именно в Евпатории приобрел наиболее жестокие и страшные формы. Наибольшую известность получила трагедия, произошедшая в начале января 1918 г., когда всего за несколько дней большевиками и другими левыми радикалами

были жестоко убиты сотни людей. Напротив, другие эпизоды насилия длительное время оставались практически неизвестными. Задача настоящей работы – восполнить этот пробел.

Чубарьян А.О. Канун трагедии = *The eve of tragedy*: Сталин и международный кризис, сентябрь 1938 – июнь 1941 года. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Наука, 2021. – 431 с.

Автор книги исследует внешнюю политику СССР с учетом особенностей советского руководства. Показана взаимосвязь идеологии и реальной политики в его намерениях и действиях. Подробно рассматривается вопрос советско-германского договора от 23 августа 1939 г., который вызывает острые дискуссии и по настоящий день.

Чужими голосами: память о крестьянских восстаниях эпохи Гражданской войны: коллективная монография / Институт этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук; под редакцией Кравченко А.В., Ломакина Н.А. – Москва: Новое литературное обозрение, 2023. – 356 с.

Крестьянские восстания эпохи Гражданской войны занимают важнейшее место в истории становления советской власти, оставив глубокий след в культурной памяти следующих поколений. За прошедшие сто лет акценты и способы описания крестьянских протестов несколько раз радикально менялись – от официальной советской трактовки выступлений как «кулацко-эсеровских мятежей» до романтизации повстанцев в период перестройки. Большевицкая цензура и постепенное исчезновение деревенского мира привели к тому, что история народных выступлений тех лет рассказана в основном «чужими голосами». Данная коллективная монография исследует особенности сохранения и передачи памяти об этих событиях.

Штурм Перекопа в зеркале исторической памяти: сборник документов / Федеральное архивное агентство [и др.]; составители: Солдатова О. Н. [и др.]. – Самара: РГА в Самаре: Тандем, 2023. – 251 с.

В сборнике представлены документальные материалы, связанные с созданием самого масштабного художественного проекта Советской России до 1941 г. – панорамы «Штурм Перекопа». Они посвящены победоносной наступательной операции войск Южного фронта Рабоче-крестьянской Красной армии под командованием М.В. Фрунзе против Русской армии генерала П.Н. Врангеля осенью 1920 г. с целью прорыва укреплений на Перекопском перешейке, Сиваше и занятия Крыма, ознаменовавшего конец Гражданской войны в России.